

农业产业转型,助力乡村振兴

余姚马渚开元村党总支书记王国炎: 荷田小龙虾盘活千亩水系



开元村党总支书记王国炎。
记者 顾嘉懿/摄



今年,开元村龙虾节吸引了大量游客。受访者供图

对余姚马渚镇开元村党总支书记王国炎来说,最开心的便是每年七八月份,推开办公室的窗口,看向对岸绿云般的连片荷塘,看娇嫩的花朵风中摇曳,引来游客成群。更多人来此,则是为了荷塘里的小龙虾。“我村自去年开始实行荷田小龙虾套养,因为水质清洁,养出的小龙虾鲜嫩肥美,在市场上很受欢迎。”

开元村是典型的水乡,4300亩地里1300亩是水塘。“目前大概近一半的水域都在养小龙虾,加上周边区域有近千亩。”王国炎说,这次农业产业转型对开元村来说实是一举多得,既美化了环境,盘活了水系,也带来实实在在的收益,可算是开元村乡村振兴的一点“小特色”和“小成就”。



请扫描二维码
观看相关视频

一田两用,莲虾双收

开元村是马渚镇最大的行政村,于2000年由4个自然村合并而成。王国炎从2004年开始担任村党总支书记,目前已满15年。

作为以农业为支柱的行政村,水稻和养殖业一直是开元村的主导产业。早几年,为了使土地得到更合理利用,开元村开启整村土地流转,依托大户流转和托管经营,在确保村民基础权益不变的基础上,将土地化零为整。目前,开元村最大的一家农业大户有近800亩地,采用全机械化耕种,高新科技让农民出身的王国炎大开眼界。

水塘,是水乡开元村的另一笔财富。最早,水塘里只是养鱼,因为鱼价不高,养鱼大户一度转为养藕大户。“刚开始还可以”,但随着挖藕成本增加,几乎得不到什么收益。

2018年初,“荷田套养小龙虾”正式进入村委班子考量。村里作为试验,在2月间先行试种了120亩荷田,套养小龙虾,看看效果。当年6月底,第一筐小龙虾收获上岸,王国炎喜上眉梢。荷田套养的小龙虾不仅品质高,而且吃起来肉质饱满鲜美。去年盛夏,开元村小龙虾一炮走红,实现了当年养殖、当年收益。开元村当即举办了第一届龙虾节,为期3天的活动,吸引了近2万人前来品尝小龙虾、赏荷旅游,小龙虾销售达到了4000多斤,不仅带动了开元村的蟠桃等农副产品销售,荷田美景也吸引了不少游客和摄影团队。开元村小龙虾一下子成为远近闻名的品牌。

以年轻的心态发展特色产业

荷田套养小龙虾可谓一田两用。荷田里的水资源、草资源、水生动物给小龙虾生长提供了良好的栖息环境,可以被小龙虾充分利用,同时,小龙虾的排泄物又能为荷田增加有机肥料,使莲子颗粒饱满,从而实现良性循环。

在市场吸引下,开元村以点带面,进一步扩大荷田套养小龙虾的养殖面积,村民自发加入,连带周边村庄一起“尝鲜”。本年度,开元村养殖小龙虾的水域达到五六百亩,连带周边,少说也有近千亩,实现全面转型。

今年8月,开元村举办第二届龙虾节,村里连做3天大戏,并且广发网络邀请函,邀请全余姚市民来开元村赏莲花、摘莲蓬、钓龙虾、品尝小龙虾、观看文艺表演、参与节目互动……

除了在农业上瞄准年轻人的市场,在开元村小家庭企业转型时,王国炎的年轻化心态也帮了不少忙。

开元村原有许多小作坊、小企业,工商注册登记230多家。“以前主要做消防器材的配件,包括蓄电池、应急灯、灭火器等,有‘消防之乡’的称号。”近些年,随着产业结构调整,原产业盈利空间下降,“许多作坊开始做喷雾,就是化妆品的喷头和瓶子。”王国炎兴致勃勃地介绍。

“产业兴旺是乡村振兴可持续发展的保证,开元村产业模式转型调整,无论工业还是农业,归根结底都是因地制宜根据市场需求选准项目抓产业。”王国炎说。

美丽乡村提亮风景线

因为村庄大,人口多,开元村的环境曾经比较“乱”。在抓经济的同时,王国炎也花了大量精力推动美丽乡村建设,使村民的生活生产环境得以提升。

王国炎15年前刚接任党总支书记时,开元村集体经济十分薄弱,年收入只有2万多元。王国炎决心开山造地,将开山所得150多亩地承包出去,换得村开发的第一桶金。“通过这些资金,我们先后做了道路硬化、村庄绿化、街道亮化,完善基础设施;配合‘五水共治’,做了河道清淤;配合美丽乡村建设,大搞环境卫生……”

美丽乡村建设,是乡村振兴的重要举措。近年来,按照“建设宜居宜业新开元”的总体目标,开元村借力“五水共治”“三改一拆”“四边三化”等重点工作,结合文明村、卫生村的创建,先后投入900余万元,大力推进环境整治,使村庄面貌焕然一新。

因村河流多、河网密布,2015年以来,开元村将治理重点瞄准水环境,首先投入250万元对南王、唐巷自然村的水系进行整治,通过清淤、砌坎、新建桥梁,并对两岸道路进行了改造,新增绿化带。后期,还全面推行“河长制”,完成“清三河”治理任务。如今,条条河道不仅是村庄的“血脉”,更成为村庄亮丽的风景线。

美丽庭院创建工作则自2017年开展,在此过程中,开元村充分发挥党员队伍作用,鼓励每位党员带头认领任务,清扫路面、清理垃圾死角、美化庭院。为了更有效地完成环境整治,通过抓点、连线、布面,全面清理清运房前屋后、田间地头、坑塘沟渠、河边桥头、道路两侧的积存垃圾,并逐片、逐路建立工作台账,完成一项销号一项,彻底清理卫生死角,实现全域净化。

“2018年,我们村被马渚镇选为垃圾分类的试点村。”王国炎告诉记者,经过一年多的普及,开元村基本完成垃圾桶分类点位设置,并开展了大量宣传工作,本月将迎来一次督查。

除此之外,近年来,开元村还致力于文化路、法制路、文化礼堂和欢乐大舞台等文化阵地设施建设,全方位、多角度传播文明乡风,营造向上向善向美的农村社会新风尚,打造美丽幸福家园。如今走进开元村,平坦宽阔的村道、错落有致的房屋与干净整洁的村庄融为一体,向人们展示着一幅美丽乡村新画卷。记者 顾嘉懿 通讯员 吴春艳

宁波南部商务区恒元商务大厦拍卖启事

宁波南部商务区恒元商务大厦,地铁三号线南部商务区站零距离,中央商务聚集地,高档装修,精英专属。

房产评估价9765.26万元,共8层,建筑面积9756.87平方米,将于2019年12月16日10时整,在淘宝司法拍卖平台(搜“天童南路578弄”可查),盛大启拍。

更多细节请询杨先生 0574-87209972, 应先生 0574-87209920